

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

ДИК ВУДВАРД

**ВЕТХИЙ ЗАВЕТ:
КНИГИ
БЫТИЕ — ИСХОД**

Учебное пособие №1

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ
2002

Содержание

Введение	4
Инструменты для выполнения задания	5
Глава 1: Библия и ее структура	6
Глава 2: Библия и ее цель, авторство и происхождение	10
Глава 3: Как изучать Библию	14
Глава 4: Бытие — книга начал	17
Глава 5: Правдоподобно ли сотворение?	19
Глава 6: Сотворение человека	22
Глава 7: Где ты?	25
Глава 8: Где брат твой?	29
Глава 9: Отец веры	32
Глава 10: Кто ты?	37
Глава 11: Бог действует	40
Глава 12: Бытие заканчивается, Исход начинается	43
Глава 13: Как из никого получился кто-то	45
Глава 14: Человеческие возражения и духовные секреты	50
Глава 15: Казни, чудеса и принципы освобождения	53
Глава 16: Дух Десяти Заповедей	58

Введение

Добро пожаловать в Малый библейский колледж! Мы будем изучать Библию от начала до конца на протяжении курса, состоящего из 33 пособий. Наше исследовательское путешествие проведет нас от Бытия до Откровения. Мы получим панорамный обзор каждой книги, входящей в Библию, изучим ее краткое содержание и, что самое важное, более подробно остановимся на том, как нам применить то, что мы изучаем.

Библия может показаться запутанной книгой. Очень трудно следить за тем, что и когда произошло, кто с кем был связан, и что все это означает. Однако каждый стих Писания, каждая мельчайшая деталь головоломки складывается в славную величественную картину. Я молюсь о том, чтобы к концу нашего совместного путешествия вы поняли, как образуется гармония Библии. Обозрев все книги Библии, вы получите мгновенную фотографию каждой из них, и вы сможете поместить ее в общий контекст истории Бога и человека. Вы увидите, как Бог работал в ветхозаветные времена, и вы узнаете, что изменилось с приходом Христа и почему. То, во что вы поверили сердцем, укоренится в вашем уме, и вы сможете испытывать новую уверенность и применять новые знания, свидетельствуя о вашей вере другим людям.

Я надеюсь, что вы останетесь с нами на протяжении всего этого изучения и пригласите других присоединиться к нам в нашем знакомстве с самой важной книгой в мире — Библией. Собирайте ваш багаж и поднимайтесь на борт — мы готовы начинать!

Инструменты для выполнения задания

Апостол Павел говорит, что единственный способ, как нам предохранить себя от растерянности и стыда, когда мы встречаемся с библейским сюжетом, — это стать «рабочим». Единственный путь, которым мы можем по-настоящему понять Библию, — это работать над ней. Здесь, в самом начале этого изучения Библии, я желаю побудить вас серьезно и от всего сердца посвятить себя библейскому исследованию. Никакая другая книга не заслуживает более посвященного, усердного и целенаправленного исследования! Если вы пожелаете углубляться больше, чем это позволяет наше обзорное исследование, постарайтесь найти другие инструменты, которые помогут вам глубже «копать» Писание.

Помимо усердия, имеются другие инструменты, которые помогут вам погрузиться в настоящее исследование. Первый инструмент очевиден: вам понадобится Библия, желательно, несколько переводов. И, конечно же, вам понадобится записная книжка и ручка.

Подобно тому, как любая работа по дому выполняется легче и с лучшими результатами при наличии соответствующих инструментов, так и библейское исследование будет более эффективным, если вы будете использовать все ресурсы, которыми вы располагаете. Поставьте перед собой цель собрать инструменты исследования, которые мы перечислили, — и вы будете удивляться тем результатам, которых они вам помогут достигнуть.

Глава 1

БИБЛИЯ И ЕЕ СТРУКТУРА

Значение и происхождение Библии

Прежде чем мы приступим к исследованию отдельных книг Библии, давайте рассмотрим Библию как единое целое. Почему она так названа, и почему она так часто именуется «святой Библией»?

Слово «Библия» происходит от слова «библиа», которое является множественным числом латинского слова, имеющего значение «книга». Итак, «Библия» означает «собрание книг», если быть точным, 66 книг. Слово «святой» означает «то, что принадлежит Богу» или «то, что приходит от Бога». Таким образом, выражение «святая Библия» буквально имеет смысл «маленькие святые книги Божьи» или «собрание книг, принадлежащих Богу и исходящих от Него».

Библия также названа Словом Божьим. Почему? Из-за утверждений, записанных апостолами, такими как Петр и Павел. Хорошим примером является текст 2 Тимофею 3:16-17*): «Все Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен Божий человек, ко всякому доброму делу приготовлен», — таково выразительное звучание этого текста.

*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

Вновь и вновь мы убеждаемся, что Библия — не просто собрание человеческих сочинений о Боге. Нет; она содержит слова Самого Бога, записанные рукой, наверное, сорока человек на протяжении периода от 1500 до 1600 лет. Процесс, посредством которого Бог двигал этими людьми в написании книг, называется «вдохновением», что буквально означает «вдыхать». Петр описал это таким образом: «Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым» (2 Петра 1:21).

Греческое слово, переведенное как «движимы», рисует прекрасную картину. Это слово «феро». Представьте себе, что вы находитесь в лодке, которую носит водное течение или в паруса которой дует ветер, — и вы получите понятие о вдохновении, представленное здесь Петром.

Структура Библии

Теперь, когда мы установили, что такое Библия, давайте рассмотрим, как она сформирована. В противоположность тому, что вы могли бы ожидать, книги не расположены в хронологическом порядке и не сгруппированы автором. Вместо этого они сформированы по типу и виду сообщения. Две главные группы книг составляют Ветхий Завет и Новый Завет. Но по очевидным причинам не всегда было так. Например, в дни Иисуса не было такого разделения как Ветхий Завет и Новый Завет. Новый Завет тогда еще не был написан, поэтому книги, которые существовали в дни Иисуса, просто назывались «Словом Божьим» или «Писаниями». Только после того как Новый Завет был написан и составлен в собрание книг, было сделано разделение между Ветхим Заветом и Новым.

Важнейшее сообщение Ветхого Завета — «Иисус грядет». В самом начале, согласно Писанию, Бог и человек находились в гармонии друг с другом. Но Бог предоставил творению право выбора, и человек выбрал отвернуться от Бога. Поскольку Бог не может терпеть восстания (греха), Бог отвернулся от человека. Так произошел разрыв между Богом и человеком. Это разделение Бога и человека является фундаментальной проблемой, разрешением которой занято все Писание.

В Ветхом Завете Бог говорит нам: «Поверите ли вы Мне, если Я скажу вам, что Я сделаю нечто, чтобы решить проблему этого разделения?» В Новом Завете Бог говорит нам: «Поверите ли вы Мне, если Я скажу вам, что Я сделал нечто, чтобы решить проблему этого разделения?» Как вы видите, книги Ветхого Завета говорят: «Иисус придет, и Он устранил этот разрыв между Богом и Его творениями». Новый Завет сообщает нам хорошую новость: «Иисус пришел, и, придя, Он устранил этот разрыв между Богом и Его творениями».

Помимо главного разделения между Ветхим Заветом и Новым, имеются более мелкие подразделения внутри каждого Завета. Книги Ветхого Завета разделяются на пять разных групп.

Во-первых, существуют книги закона. В этих книгах Бог указывает нам, что правильно и что неправильно, дает нам Свои стандарты праведности.

Затем следуют исторические книги, которые, главным образом, повествуют нам о том, как в одни времена народ Божий подчинялся закону, а в другие — нет. Их рассказы служат нам примерами и предупреждениями. Ключевой стих, связывающий всю историю, записанную в Библии, находится в Новом Завете. Павел сказал, что все, что происходило с людьми, и о чем мы читаем в Библии, служит для нас примером и предупреждением. Их повиновение Слову, которое Бог посылал им, — это для нас пример. Их хождение собственными путями было и остается для нас предостережением.

За историческими книгами следуют книги поэтические. В поэтических книгах Бог обращается к сердцам Своих людей, которые стараются жить по Его Слову в этом мире. Например, книга Иова обращена к сердцу Божьего народа, который переносит страдания. Книга Псалтирь говорит к сердцам людей, когда они поклоняются Богу. Книга Притчей направлена к людским сердцам, когда они нуждаются в такой мудрости, которая поможет им заниматься повседневными делами и иметь правильные отношения с людьми. Книга Песни Песней обращается к тем сердцам, которые испытывают любовь. Каждая из этих книг содержит практическую помощь и ободрение для верующих.

Следующий раздел Ветхого Завета — самый большой. Он называется «Пророки». Этот раздел еще раз подразделяется на кни-

ги больших пророков и книги малых пророков — не из-за разной важности их сообщений, а всего лишь вследствие различной длины их пророчеств. Просто большим пророкам понадобилось больше места и времени, чтобы сказать то, что они желали сказать!

В Новом Завете также имеется пять видов книг. Прежде всего, там имеются четыре биографии Иисуса (которые называются Евангелиями), написанные Матфеем, Марком, Лукой и Иоанном. За ними следует одна историческая книга — книга Деяний. После этой книги размещаются послания, или письма. Они разделены на две категории: общие послания и послания Павла. Значительная часть Нового Завета состоит из писем, написанных апостолом Павлом молодым церквам, образованным после воскресения Христа. Другие письма были написаны разными людьми. Наконец, имеется одна пророческая книга — книга Откровения.

Когда мы изучаем Библию, мы приходим к пониманию перво-степенного сообщения Ветхого Завета: Иисус грядет. Этой новости действительно посвящен весь Ветхий Завет. Обратитесь к Новому Завету — и вы узнаете такое известие: Иисус пришел. Этому целиком посвящен Новый Завет.

Глава 2

БИБЛИЯ И ЕЕ ЦЕЛЬ, АВТОРСТВО И ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Цель Библии

От Бытия до Откровения главной темой Библии есть личность Иисуса Христа. Библия — это не история цивилизации и не исторический учебник по сотворению. Некоторые люди думают, что Библия — это, прежде всего, учебник, который учит прожить хорошую моральную жизнь; многие считают, что Иисус был представлен только как учитель и пример такого образа жизни. Иисус Христос — это одна из центральных тем Библии. В поддержку этой темы Библия ставит перед собой четыре главные задачи.

Первая из этих задач — представить Иисуса Христа как Спасителя и Искупителя мира. Для того чтобы мы осознали эту первую задачу, нам необходимо понять, для чего нужен Спаситель.

Итак, вторая задача Библии — представить нам исторический контекст, в котором на землю пришел Иисус.

Но в главе 12 Бытия рассказ резко замедляет ход. Начиная с этой главы, на протяжении всей Библии до Откровения — все остальные 1 178 глав — сюжетная линия сужается. С этого момента

речь идет в основном об Аврааме и его потомках, особенно об одном Потомке, через Которого благословляются все народы земли, — о Мессии, Иисусе Христе.

После того как мы осмыслили эти две задачи, следующие две для нас становятся очевидными.

Третья — это привести неверующего к вере; и четвертая — показать верующему, какой жизни от верующего ожидает Бог.

Авторство Библии

Кто написал книги Библии? Когда и где? На каком языке или языках? Существуют ли в настоящее время оригинальные рукописи? Кто решил, что следует включить в Библию, и организовал ее в ее современном виде? Если вы будете изучать Библию, эти вопросы непременно возникнут у вас.

Прежде всего, давайте рассмотрим авторство Библии. Мы уже сказали, что ее, несомненно, написал Сам Бог руками людей (о том, кем были эти люди, мы поговорим позже). Но перед этим нам нужно рассмотреть два термина, которые важны для понимания божественного авторства этих книг.

Первый термин — «откровение». «Откровение» — это общее понятие, обозначающее все способы, которыми Бог открывает Свою истину людям, — через природу, через Святого Духа, через пророков и многими другими путями.

Второй термин — это «вдохновение». Он относится к тому, что богословы называют «специальным откровением». Библия — это специальное откровение Бога. Она имеет начало. Она имеет конец. На протяжении периода почти в тысячу шестьсот лет Бог руководил людьми в написании этих книг. Но после того как были написаны последние слова книги Откровения, специальное откровение было завершено. Специальное откровение, или вдохновение, более не имеет места.

Установив, что книги Библии написал Бог, мы должны сказать, что эти книги также написали люди. Эти люди были царями, рыбаками, пастухами, военачальниками, священниками. Среди них был собиратель смокв. Был один врач. Также был один сборщик налогов. Это были люди самых разных профессий.

Происхождение Библии

Кто решил, какие писания должны быть включены в Библию, и когда? Как принимались эти решения?

Приблизительно в 100 г. после Р. Х. на соборе в Ямнии был официально составлен Ветхий Завет, хотя им пользовались уже на протяжении трех или четырех веков. Книги включались на основании достоверности их человеческого авторства и репутации их авторов как пророков или книжников. Большинство этих книг были написаны на древнееврейском языке.

Новозаветные книги, большинство из которых были написаны на греческом языке, были отобраны и соединены в собрание приблизительно в 692 г. после Р. Х. на соборе в Труллане. Стандарт, по которому отбирались эти книги, называется канонизацией и включает три критерия:

1. Была ли эта книга написана апостолом или человеком, близким апостолу?
2. Обладала ли книга духовным и религиозным содержанием, которое оказывает благодать верующему?
3. Согласовалось ли содержание данной книги с содержанием других богодухновенных книг, и имелось ли единодушное согласие между церквями относительно богодухновенности этой книги?

Как случилось, что книги, написанные так давно, по-прежнему доступны нам сегодня? Дело в том, что они очень тщательно берегались. Ясно, что мы не располагаем оригинальными рукописями: бумага не может храниться столько времени. Однако мы имеем очень хорошие копии. Также отметим, что при переводах этих документов на современные языки была проявлена величайшая аккуратность.

В заключение

Как мы можем действительно знать, что Библия — это вдохновенное Слово Божье? Как мы можем быть уверены, что были отобраны правильные книги, что при переписывании или перево-

де не были допущены ошибки? Имеется единственный способ узнать это, и Иисус говорит нам об этом. Он сказал: «Кто хочет творить волю Его, тот узнает о сем учении, от Бога ли оно, или Я Сам от Себя говорю». Доказательство находится в вашем сердце. Если вы будете приходить к Слову Божьему с желанием делать то, что оно говорит, если вы будете поступать согласно тому, что вы в нем читаете, оно будет производить такое невероятное изменение в вашей жизни, что вы с уверенностью скажете: «Это действительно Слово Божье. Других доказательств не требуется».

Глава 3

КАК
ИЗУЧАТЬ
БИБЛИЮ

Когда мы подходим к непосредственному изучению Библии, нам необходимо быть осторожными и мудрыми. Эффективный метод изучения включает четырехсторонний процесс: наблюдение, объяснение, применение и установление взаимосвязи.

В самом начале используется наблюдение. Когда вы читаете отрывок, вы должны задавать вопрос: «О чем здесь говорится?» Затем следует объяснение, в процессе которого вы задаете вопрос: «Что это означает?» Ему на смену приходит этап применения. На этом этапе вы спрашиваете: «Что это значит для меня лично?» На этапе установления взаимосвязи задается вопрос: «Как это место Писания соотносится со всеми остальными книгами Библии?»

Важно знать, о чем Писание говорит, и что это означает. Но если вы не будете поступать в соответствии с Писанием, ваше изучение будет бессмысленным. Когда вы приступите к этапу, называемому «применение», вы сможете определить, что данный отрывок значит для вас. Для этого столь обширный вопрос разбейте на несколько более конкретных. Для начала попробуйте ответить на такие вопросы:

- ◆ Имеются ли здесь примеры, которым нужно последовать?

- ◆ Имеются ли здесь предупреждения, которые нужно принять во внимание?

- ◆ Имеются ли здесь повеления, которым нужно повиноваться?
- ◆ Указаны ли здесь грехи, которые нужно оставить?
- ◆ Имеются ли здесь новые истины о Боге или Иисусе Христе?
- ◆ Имеются ли здесь новые истины о моей собственной жизни?

При изучении Библии следует руководствоваться несколькими правилами. Вот одно из них. Когда вы подходите к отрывку Писания, помните следующее: хотя отрывок имеет всего одно объяснение, он может иметь тысячу применений. Вы можете ясно понимать, как определенный отрывок применим к вашей жизни, но, пожалуйста, предоставьте Святому Духу по-иному работать в жизни другого человека через этот же отрывок Писания.

Во-вторых, поскольку Библия — это книга о Христе, вам следует искать Христа повсюду в Писаниях, которые вы исследуете. В-третьих, если вы рассматриваете стих, который кажется вам загадочным или непонятным, всегда истолковывайте его в свете стихов, которые имеют ясное значение. В Писании много стихов, которые трудно понять. Но есть также много стихов, которые понять легко. Полагайтесь на понятные стихи, которые будут вести вас в размышлении над более трудными.

Следующий принцип очень важен: никогда не подходите к отрывку Писания с уже готовыми мыслями относительно того, что он означает. Ваш образ мысли, с которым вы приближаетесь к отрывку, может быть абсолютно правильным, но он может и не быть таковым! Духу Святому будет очень трудно научить вас, если вы будете уверены, что уже знаете все то, что вам нужно знать.

Еще один важный принцип, особенно, если вы преподаете Писание, — это ваше личное желание повиноваться ему, прежде чем вы будете преподавать его другим людям. Всегда помните о том, что Бог говорит с нами через Свое Слово. Итак, подходите к Его Слову с молитвой, прося Бога открывать Свои истины вам лично через Святого Духа.

Вот еще одна рекомендация: всегда изучайте контекст любого отрывка Писания. Если когда-либо кто-то цитировал ваши слова вне контекста, то вы знаете, как ваши слова могут приобрести

смысл, который вы никогда в них не вкладывали. Подобным образом, можно использовать Писание для отстаивания практически любой точки зрения, если вы изолируете стих от стихов, которые его окружают. Исследование отдельного стиха, оторванного от контекста, почти неизбежно приведет к неправильному толкованию.

Итак, заложив фундамент для нашего изучения Слова, мы начнем углубляться в первую книгу, Бытие. В самом начале моя молитва за вас о том, чтобы вы проникали в Слово Божье, и чтобы Слово Божье проникало в вас.

БЫТИЕ — КНИГА НАЧАЛ

Книга Бытия посвящена началу. Слово «генезис» буквально означает «начало». Эта книга составляет начало Библии, но это также книга о началах. Первое начало, которое она описывает, — это происхождение мира.

В Бытии Бог повествует нам о человеке — каким он был в начале, и каким он является сейчас. Это поможет нам понять самих себя. Он говорит нам о грехе. Знание того, как начался грех, поможет нам понять, как он действует на нас сегодня. Бог рассказывает нам о Своих первоначальных взаимоотношениях с человеком, и это первое простое общение поможет нам увидеть, как Он общается также и с нами. В конфликте между Каином и Авелем мы увидим, как этот конфликт начался, и мы начнем понимать конфликты, которые мы испытываем сегодня.

В главах 6-9 мы читаем о первой глобальной катастрофе — потопе. И в этом рассказе мы видим картину спасения. Благодаря вере Ноя Бог спас его от гибели. И если мы будем иметь веру, мы также будем спасены от гибели греха.

В остальной части этой книги мы находим последовательные рассказы, которые показывают нам, что, в конечном счете, глав-

ным лицом на арене событий является Бог. Наблюдая столько раз повторение этого мотива, можем ли мы сомневаться, что Он и сегодня по-прежнему на переднем плане?

Ваша задача сегодня — начать читать книгу Бытия. По мере чтения задавайте себе вопросы: «Что здесь говорится о положении вещей в то время?»; «Что здесь предполагается относительно положения вещей в настоящее время?»; «Как это должно изменить мой образ мышления и мою жизнь?».

ПРАВДОПОДОБНО ЛИ СОТВОРЕНИЕ?

Книга Бытия — собственно, вся Библия — начинается с истории сотворения.

При всей огромной важности этого факта сам рассказ о творении занимает всего полторы главы. Как вы думаете, почему? Как мы говорили в предыдущей главе, эта книга была написана не только для того, чтобы показать нам, что и как было, но также для того, чтобы мы понимали положение вещей сегодня. Бог не обязан давать нам объяснения. Ему не нужно защищаться. Он оставил нам этот рассказ о сотворении не потому, что Он думает, что Он обязан нам объяснять, как Он все сотворил.

Тем не менее, мы не можем оставить эту книгу без обсуждения вопроса, который, наверное, является наиболее дискутируемым вопросом, касающимся Библии. Относительно предмета сотворения типично существуют две крайности. Во-первых, имеется позиция, которая утверждает, что история сотворения, описанная в Бытии, не является научно достоверной, поэтому Библия не может быть богодухновенным Словом Божьим. Другая крайность — это позиция, которая заявляет, что вопрос ставится не таким образом: «Является ли Библия научно достоверной?», но его следует сформулировать так: «Является ли наука библейски достоверной?» Те, кто придерживается этой позиции, говорят: «Библия не подвергается испытанию. Испытывается наука».

В действительности же проблема стоит таким образом: согласуются ли Библия и наука в вопросе, касающемся образования мира?

Нам необходимо взглянуть на некоторые вещи в перспективе. Во-первых, собственно говоря, сама сущность науки не оставляет простора для веры в Бога. Это не означает, что ученый не может быть убежденным верующим. Но сама наука — это исследование данных или явлений, которые можно наблюдать, объективно измерять или доказывать. Она основывается на экспериментах, заключениях и применениях. Она контролируется и контролируема. По самой Своей природе Бог не укладывается в такой род исследования. Невозможно приблизиться к Богу с помощью методов научного опыта. Единственный способ, как можно прийти к Богу, — это через веру, как написано: «А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» (Евреям 11:6).

Мы читаем: «В начале сотворил Бог небо и землю» (Бытие 1:1). И далее: «Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною; и Дух Божий носился над водою» (Бытие 1:2).

Библия говорит, что Дух Божий начал перемещаться над этим творением, развивать его, работать над ним и изменять его. Например, в Бытии 1:9 говорится: «И сказал Бог: да соберется вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша».

Бог не сказал: «Пусть суша начнет существовать». Не в этот момент суша была сотворена. Очевидно, она уже была сотворена при первоначальном акте творения, но находилась под водой. В этом стихе суша открывается. Интересно, что сообщество ученых уверено, что однажды вся земля находилась под водой.

Слово «бара», или «сотворить», означает «сделать что-то из ничего». В рассказе о сотворении это слово использовано только три раза. Бог творит в начале (Бытие 1:1). Первый акт «бара» является причиной появления вселенной, земли и всей растительной жизни.

Другие слова, которые используются между стихами 2 и 20, отличаются от этого. Это слова, которые указывают на перемену или изменение формы того, что уже существует. Следующий акт сотворения происходит в воде. В стихе 21 мы читаем: «И сотво-

рил Бог рыб больших и всякую душу животных пресмыкающихся, которых произвела вода, по роду их, и всякую птицу пернатую по роду ее. И увидел Бог, что это хорошо».

Вновь здесь наблюдается согласие между библейским повествованием и наукой. Кажется, ученые вполне уверены, что животная жизнь возникла в воде, и именно об этом говорится в истории сотворения.

Следующий акт «бара» имеет место в стихе 27: «И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их».

Откровение книги Бытия о творении рассказывает о начале всего существующего во вселенной. Однако после этих первоначальных актов сотворения Божий Дух развивает и изменяет это первоначальное творение. Это соответствует тем выводам, которые сделали ученые относительно развития форм жизни, и в этом отношении я вижу параллель с эволюционистским мышлением.

Однако то, в чем креационисты и эволюционисты полностью не согласны друг с другом, — это проблема трех недостающих звеньев, как я их называю. Эти три недостающих звена соответствуют трем вопросам: «Как это все началось?»; «Как растительная жизнь стала животной жизнью?»; «Как животная жизнь превратилась в жизнь человека?». Наука не имеет объяснения этим недостающим звеньям. Однако Бытие такое объяснение дает. Ответ в повествовании книги Бытия прост: «бара» — Бог сотворил.

Глава 6

СОТВОРЕНИЕ
ЧЕЛОВЕКА

Мы поговорили о происхождении вселенной; теперь давайте перейдем к персональным сюжетам. В этой главе мы рассмотрим, что говорит книга Бытия о происхождении человека. Помните, цель книги Бытия — рассказать нам, каким было положение вещей, чтобы мы могли понять, каково оно сейчас. Когда мы подходим к теме происхождения человека, мы подходим к теме, повествующей о нас самих. Что говорит книга Бытия о Божьей цели в сотворении человека? Давайте начнем с чтения описания того, как начали существовать мужчина и женщина.

Бог сказал: «Сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему; и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными». Итак, Бог сотворил человека по Своему собственному образу; Он создал его по образу Бога. И Бог благословил их, и Бог сказал им: «Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю...» Потом Господь Бог сказал: «Не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему». И навел Господь Бог на Адама глубокий сон, и он спал... и Бог взял одно из его ребер, и закрыл его место плотью... И из ребра, которое Бог взял у человека, Он сотворил женщину и привел ее к мужчине... Поэтому человек оставит свое-

го отца и свою мать и прилепится к своей жене, и двое будут одной плотью (Бытие 1:26-28; 2:18,21-24).

По образу Бога

Первое, что примечательно в этом отрывке, — это тот факт, что человек сотворен по образу и подобию Божьему. Эти слова нам знакомы, но что они в действительности означают? Поскольку Бог — Дух, Он не имеет тела, поэтому это утверждение не относится к нашему внешнему виду. Но это указывает на то, что мы имеем способность к духовности. Именно в этом отношении мы подобны Богу. Конечно, в главе 3 Бытия мы видим, как это подобие Богу искажается, когда Адам и Ева совершают грех. Начиная с этого момента, фундаментальная проблема, с которой имеет дело Писание, — это проблема «воссоздания» Божьего образа в человеке. В главах 1 и 2 Бытия человек показан таким, каким он был сотворен и каким он должен быть по Божьему замыслу. Глава 3 Бытия показывает нам человека, каким он является теперь.

Мужчина и женщина

Другое наблюдение, которое мы можем сделать относительно сотворения человека, — это то, что Бог сотворил мужчину и женщину. Это был первый в мире пример хирургии с анестезиологией. Первым анестезиологом был Бог! Он навел на Адама глубокий сон; затем Он взял одно из его ребер, и из этого ребра Он сотворил женщину. Это прекрасная символика! Бог не создал женщину из головы мужчины, чтобы она могла управлять им; Он не сотворил ее из его ноги, чтобы она служила ему. Бог взял женщину из ребра мужчины, чтобы она была близка его сердцу.

Почему Бог сотворил женщину? Еврейское слово, переведенное как «один», можно лучше перевести как «неполный». Слово «помощник» можно было бы перевести как «дополнитель». Если вы углубитесь в еврейскую грамматику, вы найдете, что когда Бог соединяет этого мужчину и эту женщину в то, что мы сегодня называем «святое супружество», тогда этот мужчи-

на и эта женщина, соединенные в одной плоти, образуют одного полного человека.

Здесь важно заметить, что когда Бог соединил этого мужчину и эту женщину, он создал самый важный институт, который существует сегодня на земле. Мы называем его семьей, или домом. Когда Бог творил мужчину и женщину, в Его плане было взять две личности и соединить эти две личности в партнерстве, чтобы они могли стать родителями. И затем, как родители, они произведут на свет детей, которые однажды станут чьими-то партнерами и родителями и, в свою очередь, родят своих детей, которые снова станут партнерами и родителями. Это великий закон жизни, который сообщил рождение, питание и направление всему человеческому роду.

Партнерство между мужчиной и женщиной — это очень важная часть Божьего основного закона жизни. Именно поэтому Бог сотворил мужчину и женщину. Нарисуйте треугольник, в вершине которого находится Бог, в нижнем левом углу — мужчина, а в правом нижнем углу — женщина. Если мужчина имеет отношения с Богом, и женщина имеет отношения с этим же Богом, тогда по мере того, как этот мужчина и эта женщина приближаются к Богу, они приближаются друг к другу.

При изучении темы брака по книге Бытия вы обнаружите, что брак — это исключительные взаимоотношения в двойном смысле. Вследствие брака человек оставляет своего отца и мать. Он исключает из сферы своих приоритетов семью, в которой он прожил двадцать или двадцать пять лет. Также по причине брака он оставляет всех остальных. Остаток своей жизни он будет жить исключительно со своей женой. Женщина должна предпринять такое же исключительное посвящение по отношению к своему мужу. Таков Божий проект брака.

ГДЕ ТЫ?

Одна из самых знакомых частей книги Бытия — это третья глава, в которой Адам и Ева едят запретный плод. Глава 2 показывает нам человека таким, каким Он был сотворен. Нам показано Божье намерение относительно того, какой должна была быть его жизнь. Третья глава показывает нам грех — каким он был тогда, и каким он является сегодня. Мы видим, как Адам и Ева стоят перед тем же решением, перед которым вы стоим много раз каждый день: поступим ли мы по Божьему пути, или поступим по своему? Бог сделал нас творениями со свободным выбором. По этой причине мы можем творить волю Божью или поступать по собственной воле.

Третья глава описывает, как этот кризис произошел в первый раз. Она описывает, как происходила битва воли, чтобы мы могли понять эту битву, как она происходит сегодня в нашей жизни. Окружающая обстановка описана нам несколько раньше: «И насадил Господь Бог рай в Едеме на востоке; и поместил там человека, которого создал. И произрастил Господь Бог из земли всякое дерево, приятное на вид и хорошее для пищи, и дерево жизни посреди рая, и дерево познания добра и зла» (Бытие 2:8-9).

Когда-то, на каком-то этапе истории людям пришла в голову мысль, что запретное дерево было яблоней, однако яблоки не упоминаются ни здесь, ни в главе 3. Вместо этого мы читаем о дереве жизни и о дереве познания добра и зла.

Прежде чем мы будем продвигаться дальше, нам нужно поговорить о языке, который используется здесь. Этот рассказ историчен, но он также и аллегоричен. Аллегория — это рассказ, в котором люди, места и предметы имеют скрытое значение, в дополнение к историческому или очевидному значению, и обычно такой рассказ является морально назидательным.

В описании Эдемского сада типы деревьев, о которых мы читаем, указывают на то, что Бог собирался удовлетворить нужды людей на этом месте. Заметьте приоритет: прежде всего, эти деревья должны были быть приятными глазу человеку; далее, они должны были удовлетворить его потребность в пище; наконец, они должны были дать ему жизнь. Но там также находилось дерево познания, и это дерево было объявлено Богом запрещенным.

В третьей главе, в которой описаны события первого греха, вы можете заметить, как меняется порядок приоритетов. Вместо того чтобы поставить на первое место глаз, на второе — пищу, на третье — жизнь, никогда не ставя в число приоритетов познание, они поставили на первое место пищу, затем — глаз, затем — познание, но они так никогда и не получили жизни. Наоборот, им досталась духовная смерть. Во Второзаконии 8:3 написано: «Не одним хлебом живет человек, но всяким словом, исходящим из уст Господа...» Мы не живем по-настоящему, если мы просто проживаем день за днем в поисках путей исполнения наших нужд или удовлетворения наших желаний. Согласно этому стиху, истинная жизнь исходит из повиновения каждому слову, исходящему из уст Бога.

Когда Бог поселил Адама и Еву в саду, Он позаботился обо всем необходимым, в чем они когда-либо могли бы нуждаться. Бог знал их нужды, потому что Он сотворил их. Поскольку Он создал нас, Он знает также и наши нужды, и Он намерен удовлетворять их.

Вы можете задать вопрос, почему глаз находится на первом месте в списке приоритетов. Когда Писание говорит о глазе, оно часто не имеет в виду буквальный глаз. Например, в Матфея 6:22-23 Иисус сказал: «Светильник для тела есть око. Итак, если око твое будет чисто, то все тело твое будет светло; если же око твое будет худо, то все тело твое будет темно». Иисус не говорил о физическом зрении. Он говорил о том, как мы смотрим на вещи, о нашем отношении, о нашем взгляде на жизнь. И когда Бог отдавал такую большую важность тому, что в Эдемском саду приятно глазу,

этим Он действительно хотел сказать, что для того, чтобы удовлетворить одну из своих величайших нужд, люди должны были взирать на Него. Величайшая нужда, которую имели они, и величайшая нужда, которую имеем мы, — это позволить Богу показать нам, как мы должны смотреть на то, что нас окружает.

Однако в этой главе нам представлена еще одна картина. После того как Адам и Ева поддались искушению, мы читаем, что они услышали голос Бога, Который ходил в саду в прохладе дня, и Адам и его жена спрятались от присутствия Господа Бога среди деревьев сада. Тогда Бог позвал Адама и сказал ему: «Где ты?» (Бытие 3:8-9).

Интересно, что Бог начинает Свой диалог с Адамом и Евой с вопросов: «Где ты?.. Кто сказал тебе, что ты наг?» (Бытие 3:9-11). Конечно, Бог уже знал ответы на эти вопросы: Он находится одновременно везде, и Он видит все. Бог задавал эти вопросы, потому что некоторых вещей Адам и Ева не знали. Как вы можете понять, когда Бог спросил: «Где ты?», — Он на самом деле спрашивал: «Почему ты прячешься от Меня?».

Второй вопрос Бога, последовавший за признанием Адама, что он спрятался, потому что был нагим, — это мой любимый вопрос: «Кто сказал тебе, что ты наг?» (Бытие 3:11). В еврейском тексте этот вопрос буквально звучит так: «Кто тебе это сообщил?» Конечно, действительный ответ таков: Бог был источником этой информации, как Он и сейчас является источником всей информации. Имеется некоторая информация, которую Бог хочет сообщить нам, а другую информацию Он решает удержать от нас, но нет такой информации, которой Он Сам не располагает. Каждый раз, когда мы знаем, где мы находимся в духовном плане, если мы хотим подумать об этом, Бог — это Тот, Кто сообщает нам, где мы находимся и где мы должны находиться.

После этого Бог спрашивает: «Не ел ли ты от дерева, с которого Я запретил тебе есть?» (Бытие 3:11). Адам и Ева ослушались Бога, и теперь они прятались в зарослях, прикрепляя фиговые листья к своим телам и страдая от последствий. Если вы переносите последствия, которые вы находите неприятными, задайте вопрос самому себе: «Не ел ли ты от запретного дерева? Не пренебрег ли ты Словом Бога и не нарушил ли его? Не игнорируешь ли ты Его руководство в твоей жизни?»

Четвертый вопрос Бога — «Что ты сделала?» — адресован Еве, и он приводит к исповеданию, хотя и напоминающему больше отговорку. Одно из значений слова «исповедовать» — «говорить одно и то же». Буквально исповедание — это просто согласие с Богом относительно оценки того, что ты сделал. Бог хотел, чтобы Ева выложила все факты на стол между ними, с той целью, чтобы они могли совместно разобраться с тем, что произошло. Это то, чего Бог хочет также и от нас. Он желает, чтобы мы осознали, что мы сделали, и имели честное отношение к своим поступкам.

Глава 3 Бытия — это повествование о том, как двое людей согрешили, и как Бог поступил с ними. Но это также картина и всех нас, которые согрешили, и она показывает, как Бог поступает с нами, если мы прячемся от Бога, когда согрешаем. Это картина греха и его последствий. И это также картина того, как Бог ищет грешника и открывает перед ним возможности общения.

ГДЕ БРАТ ТВОЙ?

Одно из самых главных сообщений Библии — это необходимость примирения человека с Богом. И Бог начинает подготавливать возможность примирения сразу же после того, как был совершен первый грех. В Бытии 3:15 появляется первое мессианское пророчество, когда Бог говорит змею: «И вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пятаю».

Понятно, что змей здесь представляет сатану. Таким образом, это первый намек в Писании на то, что Бог приведет в этот мир Того, Кто восстановит правильный порядок вещей. Это пророческое следствие греха Адама и Евы.

Но было так много отрицательных последствий! Во-первых, род человеческий был разделен с Богом. Далее, в главе 4 мы читаем о еще одном последствии грехопадения — конфликте. Бог описывает нам конфликт, каким он был, чтобы мы поняли, что собой представляет конфликт сегодня. Мы находимся в конфликте с самими собой; мы находимся в конфликте с нашими супругами; мы находимся в конфликте с нашими детьми и нашими родителями. Мы сталкиваемся с конфликтами на работе, а также — не будем об этом забывать — мы являемся свидетелями конфликтов между народами. Конфликт — это одна из крупнейших проблем. В главе 4 Бытия мы обнаружим некоторые первичные причины конфликта, а также

некоторые решения, которые могут погасить конфликт. Бытие оставляет нам эту информацию в форме рассказа о двух братьях.

Имена этих двух братьев очень знакомы нам — Каин и Авель. Однажды Каину приходит мысль принести жертву Богу. Поскольку он был земледельцем, он принес Богу жертву в соответствии с родом своей деятельности. Его брат Авель был пастухом, и он принес жертву из животных. Приношение Авеля было угодным Богу, а приношение Каина — нет.

Многие люди ошибочно думают, что приношение Авеля было приемлемым потому, что это было животное приношение. Но, откровенно говоря, об этом в тексте не написано. Приношение Авеля было угодным Богу потому, что он сам был угодным Богу. Приношение Каина не было угодным, потому что сам Каин не был таковым (Бытие 4:6-7).

Если вы будете внимательно рассматривать историю Каина и Авеля, вы сможете увидеть то, о чем там не написано. Каину не было предписано приносить животную жертву. В самом деле, в книге Левита людям повелевалось приносить хлебные приношения или преподносить дары из того, что они сами вырастили. Таким образом, вид приношения не был важным вопросом в этой истории; важными являются сами люди. Сам Каин был негодным, и когда он открывает это для себя, он впадает в гнев и подавленность.

Точно так же, как было с родителями Каина, Бог задает вопрос: «Почему ты огорчился? И отчего поникло лицо твое?» (Бытие 4:6). Конечно, Бог знает ответы и на эти вопросы. Но кажется, что упорное сердце Каина не воспринимает Божьего сообщения, поэтому Бог продолжает: «Если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? А если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним» (Бытие 4:7). Трагично то, что Каин не справляется с грехом. В стихе 8 мы читаем, что в порыве гнева он убивает своего брата.

И вновь следуют вопросы: «Где брат твой?.. Что ты сделал?» Но Каин, продолжая упорствовать, отказывается признать свой грех до тех пор, пока Бог не говорит ему ясно, что Он уже знает о том, что произошло (Бытие 4:9-10).

В главе 3 Бытия Бог задавал вопрос: «Где ты?» В главе 4 Бытия вопрос звучит так: «Где твой брат?» Задавая этот вопрос, Бог пы-

тался привести Каина к пониманию того, что произошло, — что он вылил свой гнев на невинного человека и что, на самом деле, он по-прежнему был зол. Его действия ничего не решили; вместо этого они еще ухудшили положение.

Если мы вернемся немного назад, то увидим, что стих 7 — это действительно ключевой стих этой истории. Он обращается к самой сердцевине конфликта и предлагает решение: если вы делаете то, что правильно, вы будете угодны Богу, вы будете угодны самому себе, и вам не нужно будет пробираться по жизни, избывая до смерти тех, которые делают угодное. Есть в Писании отрывок, который можно сравнить с историей Каина и Авеля. Он находится в Нагорной проповеди, в первых пяти стихах 7-й главы Матфея. Иисус задает вопросы о лицемерах. Он спрашивает у них, почему они так критично настроены, и как они надеются чего-то добиться с таким духом критики? Он использует смешную иллюстрацию, в которой уподобляет их людям, которые видят свое призвание в нахождении сучков в глазах других людей, в то время как в их собственном глазе застряло целое бревно.

Многие люди думают, что этот отрывок учит нас не судить других. Но на самом деле Иисус хотел сказать то же, что Бог пытался сказать Каину: «Ты неправильно смотришь на проблему. Перестань беспокоиться о своем брате, а вместо этого взгляни на самого себя».

Слава Богу, смерть Авеля не стала смертью доброты. Двумя поколениями позже люди начинают общаться с Богом через молитву. Об этом мы читаем в Бытии 4:26. До этого времени любой контакт Бога и человека инициировался Богом.

Временами мы все имеем дело с конфликтами. Иногда мы не являемся их источниками, а иногда — да. Но когда бы вы ни оказались в конфликте, постарайтесь установить контроль ваших чувств в достаточной степени, чтобы спросить, в чем действительно проблема. И затем, как рекомендует Бытие 4:7, делайте то, что является правильным, будьте угодными Богу и самому себе, и так вам не придется проталкиваться по жизни, избывая до смерти Авелей.

Глава 9

ОТЕЦ ВЕРЫ

Теперь мы подошли к самому большому разделу книги Бытия, который касается трех известных библейских персонажей: Авраама, Иакова и Иосифа. Помните, количество места, отведенного определенному предмету, говорит нам нечто о его важности. Предметом этого раздела книги Бытия, в котором рассказывается история Авраама, является вера. Бог желает, чтобы, по мере того как мы будем изучать следующие несколько глав, мы поняли, что собой представляла вера в то время, и что она собой представляет сейчас.

Глава 11 Послания к Евреям, которая известна как библейская глава веры, говорит по данному предмету следующее: «А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» (стих 6).

Так как вера настолько важна, и Бог хочет, чтобы мы понимали веру, Он рассказывает нам историю о человеке по имени Авраам. В Новом Завете этот человек упоминается чаще, чем любой другой библейский персонаж, и каждый раз — в связи с верой. Если вы хотите понять, что такое вера, вам нужно познакомиться с Авраамом.

Его имя

Этот человек — «ходячее» определение веры. Когда мы впервые встречаемся с ним (см. Бытие 11), он носит имя Аврам, которое означает «отец многих сынов». Весьма ироническое имя для

бездетного человека в возрасте 75 лет! Однако Бог сказал Авраму: «И сделаю потомство твое, как песок земной; если кто может сосчитать песок земной, то и потомство твое сочтено будет» (Бытие 13:16). Аврам верно повиновался каждому повелению Бога, по меньшей мере, в подавляющем большинстве случаев (см. Бытие 16), и мы можем предполагать, что он доверился Богу в этом вопросе.

Его жертвенники

Мы обычно думаем о призвании на миссионерское поле или для работы в церкви или организации. Но думаем ли мы о призвании просто к Богу? Что было бы, если бы Бог попросил вас отправиться в незаселенную пустыню, не говоря вам, зачем и почему? Именно это произошло с Аврамом, когда ему было 75 лет (Бытие 12:1-4). Бог призывал Аврама оставить своего отца, свою родную страну и всех своих родственников и пойти в бесплодную пустыню.

Эта история имеет две стороны, как и любая другая история, рассказанная Богом: сторона Бога и сторона человека. Чтобы увидеть сторону Бога, исследуйте явления Бога Авраму. Бог являлся Аврааму восемь раз. Именно Бог был инициатором взаимоотношений, и это верно о любых взаимоотношениях человека и Бога. В Послании к Римлянам 3:11 Павел пишет, что «никто не ищет Бога». Только Бог ищет человека. Если кажется, что человек ищет Бога, на самом деле он всего лишь делает отклик Богу, Который ищет его. Бог всегда иницирует взаимоотношения.

Человеческая сторона взаимоотношений, или отклик Аврама Богу, представлена в форме четырех жертвенников, которые Аврам построил. Первый жертвенник был возведен на равнине Море, где Бог явился Авраму и сказал ему: «Потомству твоему отдам я землю сию» (Бытие 12:7). Слово «Море» буквально означает «учить» или «искать». Я называю этот первый жертвенник Аврама «жертвенником отклика», так как он был построен в отклик Богу, Который призывал его пойти в пустыню.

Второй его жертвенник был построен между Гаем и Вефилем. «Вефиль» по-еврейски означает «дом Божий». Поскольку Бог не имел дома на этом месте, кажется, это слово имеет смысл: «место, где находится Бог». «Гай» означает «руины, нищета, ямы». В

Послании к Римлянам 6:23 написано: «Возмездие за грех — смерть», и именно это представлено в названии этого города. К востоку от Гая находились Содом и Гоморра. У своего первого жертвенника Аврам говорил: «Научи меня». Через месторасположение второго жертвенника он показывает, что он еще не решил, какой отклик сделать на то, чему его учит Бог.

Аврам оставляет этот второй жертвенник и уходит на юг, как в географическом, так и в духовном смысле. Он рекомендует своей жене говорить всем, что она — его сестра, чтобы египетские мужчины не убили Аврама с целью завладеть ею. Он сталкивается с большими проблемами и, кажется, находится духовно «не в своей тарелке».

После этого случая Аврам вернулся к месту своего первого жертвенника и призвал имя Божье. После этого искреннего поклонения он предложил Лоту отделиться от него. Писание не повествует нам, о чем они разговаривали, но кажется правдоподобным, что Аврам указал Лоту, что он не предполагал приводить Лота с собой на первое место. Позже в повествовании мы находим, что Лот пустил крепкие корни в греховных городах Содоме и Гоморре, и мы можем увидеть, почему это произошло.

Лот отправился на восток; Аврам направил свой путь на запад и поставил свой третий жертвенник в месте, называемом Хеврон. Слово «Хеврон» означает «общение». Я думаю, это название также является символическим. Если первый жертвенник говорил: «Научи меня», а второй жертвенник говорил: «Я не уверен» или «Я на распутье», то этот жертвенник свидетельствует: «Боже, я хочу познать Тебя». Я назову его «жертвенником взаимоотношений».

В первых двух главах, повествующих историю Авраама (см. Бытие 12—13), он построил три жертвенника. Следующий жертвенник он построит позже (см. Бытие 22). Что же произошло между третьим и четвертым жертвенниками?

Когда Аврам сказал: «Боже, я желаю познать Тебя», — я думаю, Бог ответил ему: «Аврам, если ты хочешь иметь взаимоотношения со Мной, Я хочу, чтобы ты кое-что знал. Если Я являюсь чем-нибудь, то Я являюсь всем. Так как до тех пор, пока ты не увидишь во Мне всё, ты не будешь видеть во Мне ничего». А жизнь Аврама была наполнена вещами, от которых он не хотел отказаться.

В главе 16 Бытия мы читаем, как Аврам и Сара испытывают тревогу относительно того, как Бог собирается исполнить Свое обетование — дать Авраму потомка, — поэтому они решают помочь Ему в этом. По предложению своей жены Аврам вступает в связь с ее египетской служанкой по имени Агарь (Бытие 16:1-4). Плодом этой связи стал ребенок Измаил, который стал отцом арабов. Сегодня на Ближнем Востоке не существовало бы кризиса, если бы Аврам не решил, что Бог нуждается в его помощи.

Третий жертвенник — жертвенник взаимоотношений — имеет отношение к вертикальным взаимоотношениям и горизонтальным взаимоотношениям. Они неразделимы. Чтобы Авраам мог познавать Бога, Бог должен был иметь правильное место во всей системе взаимоотношений Авраама. Бог должен был говорить с Авраамом о Лоте, чтобы Лот был вычеркнут из его жизни. Лот представляет людей, которых мы впускаем в нашу жизнь, но которых Бог не желает видеть в нашей жизни. Аврааму также пришлось удалить из своей жизни и Измаила. Измаил символизирует фактор веры, смысл которого: величайший враг Божьего лучшего — это нечто хорошее. Бог явился Аврааму и велел ему выслать Измаила прочь. Одного за другим Бог вырывает из жизни Авраама всех тех людей, которые претендовали на первое место в его жизни.

Сара — это проблема иного свойства. Сара — это отображение людей, которых Бог помещает в нашу жизнь, но которых мы не признаем как результат Божьего провидения. Богу пришлось дважды являться Аврааму по вопросу Сарры. Во второй раз Он сказал: «Сару, жену твою, не называй Сарою, но да будет имя ей: Сарра. Я благословлю ее и дам тебе от нее сына» (Бытие 17:15-16). Когда Авраам услышал это, он упал на лицо и рассмеялся! И Сарра, услышав эту новость, также начала смеяться!

Через год у Авраама и Сарры родился сын, и Бог повелел им назвать этого сына Исааком, что по-еврейски означает «смех». Бог хотел, чтобы эти «герои веры» никогда не забыли, что они смеялись с Него, когда Он говорил им о том, что Он собирается сделать.

Наконец, когда Исаак стал молодым человеком, Авраам построил четвертый жертвенник, и этот жертвенник — самый важный. Он был построен на горе в области Мориа. «Мориа» указывает на следующее: «Иегова усмотрит». До сих пор сам Авраам выбирал

место для жертвенника, но этот четвертый жертвенник отличается от предыдущих. На этот раз Сам Бог указывает место. И на этот раз Сам Бог называет жертву — ею должен стать Исаак.

Исаак — не только сын старости Авраама и Сарры, но также и исполнение двадцатипятилетней веры. И вот Бог говорит, в противоположность всякому здравому смыслу: «Я хочу его». И Авраам ведет юношу на гору с трепетным намерением исполнить то, что Бог повелел ему. Но в самую последнюю минуту, когда он убедительно доказал свое повиновение, Бог посылает овна в качестве замены за жизнь Исаака (см. Бытие 22:1-19). Авраам называет это место «Иегова-ире», что означает: «Иегова усмотрит». Эта аллегория веры через жертвенники Авраама говорит, что на горе Божьего выбора, на жертвеннике под названием «Бог прежде всего», Бог посылает осуществление двадцатипятилетней веры. Авраам не принес в жертву Исаака на этом четвертом жертвеннике. На жертвеннике «Бог прежде всего» Авраам принес в жертву Богу самого себя.

Вся информация Библии может быть суммирована в трех словах: «Бог прежде всего». Это не просто, но это также и не сложно. Либо Он ваш Бог, либо нет. Что касается Авраама, Бог был его Богом.

КТО ТЫ?

История Иакова — это невероятная история. Имя Иакова означало «хватабель», потому что когда он и его брат-двойняшка рождались на свет, он держался за пятку своего брата, который выходил из чрева матери первым. Свою жизнь он прожил в соответствии со значением своего имени. В его семье были две вещи, которые имели ценность, и Иаков захватил их обе. Право первородства было наследием, которое доставалось старшему сыну, а благословением было обетование, которое Бог дал Аврааму, и которое перешло к их отцу Исааку, после чего оно должно было перейти опять же к старшему сыну. Брат Иакова Исав продал свое первородство Иакову за тарелку супа, а затем Иаков обманул своего отца и украл благословение у своего брата. После того, как Иаков обманул своего отца и завладел правом первородства и благословением, его мать пришла к нему и сказала: «Ты должен уйти, Иаков, потому что твой брат собирается убить тебя. Пойди и поживи у моего брата Лавана несколько дней, пока Исав остынет» (см. Бытие 27:42-43).

В первую ночь после ухода из дома Иаков видел сон. В этом сне он увидел лестницу, по которой ангелы поднимались и опускались. В этом сне Бог явился ему и подтвердил завет, который Бог заключил с Авраамом, дедом Иакова. Бог обещал Иакову включить его в Свой план, добавив: «И вот, Я с тобою; и сохраню тебя везде, куда ты ни пойдешь; и возвращу тебя в сию землю; ибо Я не оставлю тебя, доколе не исполню того, что Я сказал тебе» (Бытие 28:15).

Иаков проснулся, исполненный благоговейного страха. Он сказал: «Истинно Господь присутствует на месте сем; а я не знал!» (Бытие 28:16). Прежде чем продолжить свое путешествие, он взял камень, который он использовал в качестве подушки, и полил его маслом, взяв обет возвратить Богу десятину от всего, что Бог даст ему (Бытие 28:18-22).

Борьба Иакова

Что же происходит дальше в главной части истории Иакова? После двадцати лет очень тяжелой работы на своего дядю Лавана, Иаков имел очень индивидуальное духовное переживание соприкосновения с Богом. Это переживание описано в 32-й главе Бытия: «И остался Иаков один. И боролся Некто с ним до появления зари; и, увидев, что не одолевает его, коснулся состава бедра его, и повредил состав бедра у Иакова, когда он боролся с Ним. И сказал: отпусти Меня, ибо взошла заря. Иаков сказал: не отпущу Тебя, пока не благословишь меня. И сказал: как имя твое? Он сказал: Иаков. И сказал: отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль; ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь. Спросил и Иаков, говоря: скажи имя Твое. И Он сказал: на что ты спрашиваешь о имени Моем? И благословил его там. И нарек Иаков имя месту тому: Пенуэл; ибо, говорил он, я видел Бога лицом к лицу, и сохранилась душа моя» (стихи 24-30).

Обратите внимание на вопрос, который Бог задает Иакову: «Как имя твое?» В библейские времена имена носили значение, как мы это уже замечали. Имена нечто говорили о личности, которой они принадлежали; они обозначали индивидуальные особенности личности. Задавая этот вопрос, Бог не интересовался именем Иакова как таковым. На самом деле Он спрашивал: «Кто ты?» Естественно, Бог спрашивал не потому, что Он хотел знать ответ, но потому, что Бог хотел, чтобы ответ знал сам Иаков. Имя «Иаков», как мы уже видели, означает «хвататель». Но его новое имя, Израиль, — имя, которое будут носить все его потомки, — означает «борец».

В этой истории имеется еще один существенный элемент, который мы не хотим опустить. Я бы назвал его «благословением хро-

мой короны». Поскольку Иаков показал себя таким мошенником, Бог не мог благословить его, пока Он не сломил его.

Иногда Бог не может подобраться к нам никаким другим способом, и поэтому Он вынужден некоторым образом «искалечить» нас, вынудить нас полагаться на Него. Именно так Бог поступил с Иаковом. Наконец, Иаков уловил то, что хотел сказать Бог. Когда он встретился с Исавом (который, кстати, не напал на него, а бросился ему на шею и начал целовать его), он сказал своему брату, что у него есть жены, дети и стада, потому что «Бог даровал мне» (Бытие 33:11). Не потому, что он нахватал всего этого, но благодаря Богу благодати. Благодать — это атрибут Бога, посредством которого Он щедро изливает на нас благословения, которых мы не заслуживаем. Милость Бога сохраняет нас от того, чего мы заслуживаем.

Бог учит также и нас подчиняться Ему. Иногда Он решает сделать это, ломая нас, чтобы благословить нас. В действительности нам нужно посмотреть в трех направлениях, чтобы увидеть, какими мы должны быть. Во-первых, нам нужно посмотреть вверх. На всем протяжении изучения библейской истории мы увидим, что часто Богу требуется много времени, чтобы заставить людей посмотреть вверх. Но взирать на Бога — это наша потребность, если мы хотим узнать, чем и какими мы должны быть. В конце концов, Бог — это Тот, Кто создал нас. В Его руке находится проект для нашей жизни.

Далее, нам необходимо смотреть внутрь. В Псалме 138 Давид молился: «Испытай меня, Боже, и узнай сердце мое; испытай меня, и узнай помышления мои; и зри, не на опасном ли я пути, и направь меня на путь вечный» (стихи 23-24). Всем нам нужно просить Бога вместе с нами заглядывать в наше сердце и нашу жизнь и показать нам, какими Он желает нас видеть.

Наконец, нам необходимо посмотреть вокруг себя. Человек, который посмотрел вверх и который по-настоящему заглянул внутрь себя, теперь готов посмотреть вокруг, соотнести себя с другими людьми и быть частью Божьего плана для мира. Взирали ли вы когда-либо на Бога, чтобы увидеть, что Он говорит о вашей индивидуальности в Нем? Как часто вы всматриваетесь внутрь себя, чтобы увидеть состояние вашего сердца? Смотрите ли вы вокруг себя, чтобы увидеть то, как Бог хочет, чтобы вы взаимодействовали в вашей жизни с другими людьми?

Глава 11

БОГ ДЕЙСТВУЕТ

Мы уже рассмотрели жизнь Авраама, которая учит нас вере. Мы взглянули на Иакова, история которого показывает Божью благодать. А сейчас мы подходим к Иосифу, рассказ о котором занимает последние 14 глав Бытия.

Иосиф кажется одним из самых безупречных образов в Писании. Посредством описания большинства героев Библии Бог показывает нам их слабости и их силу, но Иосиф — это одно из исключений из этого правила. (Еще один подобный пример — Даниил, о котором мы поговорим позже в нашем курсе.)

История Иосифа

История Иосифа — это на самом деле история Божьего провидения. Основную мысль этой истории можно выразить одним стихом из Нового Завета, в котором записано: «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» (Римлянам 8:28). Понятно, почему братья Иосифа были настолько смущены, когда они узнали, кем он стал. Но он ответил им утешительными словами — словами, которые и нас убеждают в Божьей работе позади сцен нашей жизни: «Но теперь не печальтесь, и не жалейте о том, что вы продали меня сюда; потому что Бог послал меня перед вами для сохранения вашей жизни... чтобы оставить вас на земле и сохранить вашу жизнь

великим избавлением. Итак не вы послали меня сюда, но Бог...» (Бытие 45:5,7-8).

В истории Иакова, отца Иосифа, мы увидели человека, жизнь которого прошла очень хорошо, но не потому, что он сам так направил свою жизнь. На самом деле, все это время Бог находился на ключевых позициях. Иосиф является иллюстрацией этого же принципа, но с несколько другой точки зрения. В рассказе о нем мы видим человека, жизнь которого на протяжении некоторого времени кажется не слишком удачной. Он был продан в рабство своими братьями; он был несправедливо обвинен в преступлении; он был забыт теми, которые обещали помочь ему. Но ни одно из этих обстоятельств не было вызвано его собственными действиями. Он перенес очень тяжелые проблемы и обстоятельства не потому, что он этого заслужил, но таким способом Бог мог прославиться, и так осуществлялся Его план.

Применение сегодня

Эта история показывает несколько принципов, которые мы можем применить в нашей собственной жизни. Во-первых, подумайте над взаимоотношениями Иосифа с отцом и братьями. Эти взаимоотношения были далекими от образцовых! Ясно, что Иаков не был идеальным отцом. Его привязанность к Иосифу принесла сыну больше горя, чем радости, — и это было несправедливо по отношению к остальным сыновьям. Но кто из нас имеет полностью совершенных родителей? Как многие из нас имеют безукоризненные взаимоотношения с нашими братьями и сестрами? Мы не выбирали семью, которая воспитывала нас, тем не менее, ее члены играют роль в формировании нашей жизни. У многих из нас сломаны крылья, мы испытываем сердечные боли и неприятности в нашей жизни из-за этих взаимоотношений. Но урок в истории Иосифа для нас: Бог — это Властелин над обстоятельствами нашей жизни, и нет настолько безнадежной ситуации, которую Он не мог бы исправить и обратить во благо. Бог может использовать влияние ваших родителей, даже если ваши родители — правонарушители. Бог может использовать влияние ваших братьев и сестер, даже если они — преступники. Бог ис-

пользовал неблагоприятную обстановку семьи Иакова, чтобы предусмотрительно переселить Иосифа в Египет и спасти от голода избранную семью, через которую в мир должен был прийти Мессия. Бог может использовать вашу реакцию на плохую атмосферу в вашей семье для формирования вашей жизни. Однажды вы увидите, как Бог через Свое провидение устраивал обстоятельства вашей жизни, чтобы подготовить вас к выполнению роли, которую Бог предусмотрел для вас.

БЫТИЕ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ, ИСХОД НАЧИНАЕТСЯ

По мере изучения Библии, и особенно в ходе обзора Ветхого Завета, мы желаем рассмотреть процесс развития этой совершенно особенной группы людей в нацию. В книге Бытия мы читаем, что эти люди родились от Авраама. Иаков дал им их имя — Израиль, а Иосиф спас их от голодной смерти. Когда книга Бытия заканчивается, эта группа насчитывает всего двенадцать семей, и эти семьи находятся в Египте.

К началу действия книги Исхода эта группа людей, которая еще не стала нацией, выросла из двенадцати племен в огромное множество. Прежде чем они могли стать нацией, им нужен был лидер. Книга Исхода повествует нам об одном из величайших лидеров во всей истории Божьего народа — Моисее.

Одной из самых больших проблем, с которой столкнулся Моисей при руководстве этим огромным количеством рабов, было то, что у них не было закона. Не было никаких правил. Он не имел структуры управления этим народом. Поэтому в этой книге мы увидим первый свод правил, данных Богом человеку, сотни повелений, которые суммированы в Десяти Заповедях.

Моисей имеет еще одну проблему: люди — именно те, которые должны быть, но они не в правильном месте. Они находятся в Египте, в рабстве, и Бог хочет освободить их. Эта книга называется «Исход» потому, что большая часть в ней посвящена рассказу о том, как израильтяне находят «выход» из рабства.

Помимо того, что книга Исхода — это история, она также представляет собой аллегорию. Израильтяне буквально находились в рабстве; без Христа мы, в образном смысле, находимся в рабстве нашего греха. Книга Исхода рассказывает о том, как израильтяне выходили из своего физического рабства; вся Библия решает проблему выведения всех людей из их духовного рабства греху.

Получили ли вы освобождение от рабства греха, которое Бог предусмотрел для вас? В следующей главе мы продолжим наше изучение книги Исхода. Начните читать ее сейчас и задавайте себе три важных вопроса: «О чем здесь говорится?»; «Что это значит?»; «Как я могу это применить в моей жизни?».

КАК ИЗ НИКОГО ПОЛУЧИЛСЯ КТО-ТО

Для того чтобы понять книгу Исхода, вам необходимо понять людей, проблему и пророка. Книга Исход — это история о Божьем народе и о том, как они избежали рабства под руководством Моисея.

Три главные мысли

Как мы уже говорили, слово «исход» означает «выход». Сообщение книги Исхода в действительности звучит так: где выход из рабства для детей Израиля? Их рабство — это, прежде всего, буквальное рабство, и рассказ об их освобождении — это одно из величайших чудес в Библии. Это правдивое повествование. Это история. То, как это происходило, и что с этим было связано, — это захватывающее сообщение книги Исхода, и это — первая тема этой книги.

Что касается применения, то, помимо своей историчности, эта книга содержит прекрасную аллегорическую истину, которая точно укладывается в нашу жизнь. Применение — следующее: мы также являемся рабами. Мы не делаем того, что хотим делать; мы делаем то, что мы вынуждены делать. А если мы делаем то, что мы вынуждены делать, а не то, что мы хотим делать, мы не свободны. Но если мы не свободны, то мы являемся раба-

ми и также нуждаемся в решении проблемы нашего рабства. Нам необходимо найти освобождение от нашего рабства греху. Слово «спасение», с которым мы все хорошо знакомы, в действительности означает то же, что и слово «освобождение», особенно в Ветхом Завете. Спасение — это настоящее освобождение от греха. Не только от наказания греха, настоящего и будущего, но также и от власти греха.

Нам также следует в процессе изучения книги Исхода обратить наше внимание на личность пророка Моисея. Если вы будете изучать библейскую историю жизни мужей Божьих, вы увидите, что этот человек стоит на голову выше всех остальных. Величие этого человека по имени Моисей вы можете оценить, если подумаете о его вкладе в дело Божье. Я считаю, что Моисей, безо всяких оговорок, — это величайший муж Божий в Писании. Авраам был отцом народа Божьего; Иаков дал ему имя, как мы видели раньше, а Иосиф спас этот народ. Но подумайте о том, что сделал для народа Божьего Моисей! Книга Исхода — это библейская запись того вклада, который сделал Моисей в дело Божье.

Вклад Моисея в дело Божье

Прежде всего, Моисей дал этому порабощенному народу свободу. Многие из нас не знают, что это такое — быть рабом. Когда человек находится в тюрьме, одна мысль, которая поглощает его целиком, которая преобладает над всем, — это желание быть свободным. Когда Моисей дал этим рабам свободу, он дал им то, чего они желали сильнее всего на свете. Затем Моисей дал им то, что нужно вновь освобожденным людям больше всего на свете: он дал им руководство, или закон.

В духовном отношении Моисей дал народу Божьему две вещи, которые невозможно оценить: он дал им Слово Божье, и он дал им систему поклонения.

Когда люди читают Библию от начала, они с удовольствием проходят книгу Бытия, особенно изучение отдельных личностей. Затем следует драма Исхода, освобождение из Египта. Но когда они подбираются к последней трети книги Исхода и входят дальше в Левит, они замедляют скорость, их чтение становится более труд-

ным, и многие на этом чтение Библии прерывают. Здесь она становится похожей на книгу технической информации архитектора или на учебник. И это именно то, что она напоминает. И когда вы поймете цель написания этого учебника, вы начнете чувствовать его увлекательность. Эта часть книги Исхода и вся книга Левит — это учебник по поклонению Богу.

Предоставленные самим себе, мы не знаем, как поклоняться Богу. Подобно тому, как апостолы просили Иисуса научить их молиться, израильтяне нуждались в том, чтобы их научили поклоняться. И мы также в этом нуждаемся. В церквях, которые мы называем литургическими, служитель большую часть времени повернут спиной к людям, а его лицо обращено к алтарю. Эти церкви и иудейские синагоги имеют корни в форме поклонения, которую мы видим в этой маленькой скинии поклонения, которую Бог повелел Моисею построить.

Я хотел бы взглянуть на жизнь Моисея следующим образом. Большая проблема в книге Исхода — это проблема рабства. Решение этой проблемы — освобождение. Бог призвал Моисея быть освободителем, в котором нуждались дети Израиля. Применительно к нашей жизни, книга Исхода является иллюстрацией освобождения, или спасения, а жизнь Моисея — это величайшая картина того, как быть освободителем.

История Моисея

Быть самому освобожденным от власти греха — это величайшее переживание, которое вы можете иметь в жизни. Другое большое переживание в жизни — это стать инструментом, посредством которого кто-то другой получает освобождение.

Обратите внимание на три периода в жизни Моисея, каждый продолжительностью в 40 лет. В первые 40 лет жизни главный урок, который Бог преподал Моисею, был таким: «Моисей, ты — никто».

Благодаря необычному стечению обстоятельств, Моисей был воспитан во дворце фараона (см. Исход 2:1-10). Может быть, по этой причине он мог подумать, что он какой-то особенный. Но примерно в то время, когда он достиг сорокалетнего возраста, Бог явно сумел убедить его, что он действительно никто (см. Исход 2:11-15).

Второй урок, которому Бог научил Моисея, состоялся на втором сорокалетнем отрезке его жизни. На этот раз сообщение было таким: «Моисей, ты что-то значишь, потому что Я избрал тебя и Я с тобой». В конце первых сорока лет своей жизни Моисей вышел однажды из дому и увидел страдания еврейских рабов, уже зная, что он сам является еврейским рабом. В Исходе 2:11 написано: «Спустя много времени, когда Моисей вырос, случилось, что он вышел к братьям своим, сынам Израилевым, и увидел тяжкие работы их; и увидел, что Египтянин бьет одного Еврея из братьев его». В этом тексте передается идея, что Моисей начал испытывать сострадание к евреям, и он глубоко сочувствовал и сопереживал всем их страданиям.

В этот момент Бог, в сущности, говорит Моисею: «Не так нужно становиться освободителем, Моисей. Давай отправимся в «семинарию» на сорок лет и подумаем, как освободить этих людей из рабства». Спустя сорок лет Моисей находился в пустыне и увидел терновый куст, охваченный огнем. По причине сильной жары в этой пустыне само по себе возгорание не было чем-то необычным. Обычно такие кусты огонь уничтожал в течение пяти секунд. Однако на этот раз куст не сгорал — он продолжал гореть. Моисей подошел, чтобы посмотреть, что же происходит (Исход 3:1-3). Следите за тем, что происходит дальше. «Господь увидел, что он идет смотреть, и воззвал к нему Бог из среды куста, и сказал: Моисей! Моисей! Он сказал: вот я! И сказал Бог: не подходи сюда; сними обувь твою с ног твоих; ибо место, на котором ты стоишь, есть земля святая. И сказал: Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова. Моисей закрыл лице свое; потому что боялся воззреть на Бога» (Исход 3:4-6).

В этом отрывке Бог продолжает говорить Моисею, что важно не то, что он увидел проблему ужасного рабства Израиля. Важно не то, что он, Моисей, испытывал сострадание и желание что-нибудь сделать с этим рабством. У горящего куста Бог говорит Моисею, что реальное значение имеет то, что Бог Моисея увидел эту проблему и снизошел, чтобы справиться с этой проблемой. Поэтому Бог говорит Моисею, что он должен пойти к фараону и потребовать свободы для народа Израиля.

Вы можете себе представить шок, который перенес Моисей? Когда Моисею не удалось освободить этих людей, убив египтяни-

на, Бог показал Моисею, что он — никто. У горящего куста Бог убеждал Моисея, что он что-то собой представляет. В своей основе эти два урока — что Моисей был никем, и что Моисей стал кем-то, когда Бог был с ним, — представляют собой уроки смирения. Бог преподал Моисею эти два урока, чтобы сделать Моисея достойным инструментом, через которого будет совершаться освобождение Израиля из Египта.

Многие люди, облеченные властью, делают все возможное, чтобы подобрать наиболее квалифицированных людей для выполнения важных заданий. В Библии почти неизменно Бог старается подбирать людей, которые меньше всего подходят. Если мы хотим сегодня, чтобы Бог использовал нас для освобождения людей, если мы хотим увидеть, как наш друг или любимый человек освобождается от рабства греха, нам необходимо запомнить следующее: мы не освободители. Освободитель — Бог.

Урок для нас

Смиренный человек понимает, Кто на самом деле выполняет работу. Смиренный человек говорит: «Это план Бога — использовать силу Божью в людях Божьих для достижения целей Божьих в соответствии с планом Божьим».

В книге Исхода Бог — это Лоза, и Он ищет ветви, которые станут частью Его Лозы. Бог не желает работать без инструмента. Поэтому Бог должен найти Своего Моисея. Но как только Он призовет Своего Моисея, Ему нужно будет убедить его. Бог должен сказать ему: «Моисей, ты — никто. Ты — не тот, кто будет делать это. Когда ты поймешь это, Моисей, тогда ты станешь кем-то, кого Я смогу использовать; ты станешь кем-то, через кого Я смогу работать, и ты сможешь обнаружить огромное чудо в том, что Я могу совершить через кого-то, кто выучил, что он — никто».

Глава 14

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ВОЗРАЖЕНИЯ И ДУХОВНЫЕ СЕКРЕТЫ

Мы увидели, как Бог подготавливал Моисея к служению по освобождению детей Израиля. В дальнейшем изучении мы узнаем секреты, которыми Бог поделился с Моисеем, и которые сделают его проводником Божьего освобождения. Мы также увидим, как откликнулся Моисей на Божий призыв стать освободителем.

Божьи секреты того, как быть инструментом освобождения, можно суммировать одним высказыванием: «Ты не освободитель; Освободитель — Я. Сам по себе ты никого не можешь освободить. Но Я могу, и Я с тобой, Моисей. Ты даже не хочешь освободить этих людей, но Я хочу сделать это». Эти секреты действовали для Моисея, и они продолжают быть в силе и для нас. Бог открыл их Моисею у горящего куста.

Моисей был обеспокоен тем, что его речь была не слишком хорошей. Это могло означать, что он считал, что говорит нечленораздельно или, может быть, заикается или запинаясь. Но что бы это ни было, Бог, очевидно, обо всем этом знал и хотел, чтобы он пошел к фараону и потребовал освобождения для Израиля, не-

смотря ни на что. На самом деле, Бог, наверное, хотел использовать Моисея именно из-за этого. Видите ли, Бог хотел, чтобы всем стало очевидно, что это освобождение, когда оно произойдет, было результатом действия Его собственной силы, а не харизмы определенного человека. Поэтому Бог хотел, чтобы еврей, пастух (которых египтяне ненавидели еще сильнее, чем евреев), человек, который, возможно, заикается, пошел во дворец фараона с требованием освободить Его народ. Бог не хотел, чтобы, когда Его народ будет освобожден, кто-нибудь сказал: «О! Это Моисей! О, он был так красноречив! О, я был там, когда он требовал освободить этих людей. Это было потрясающе!» Бог не хотел, чтобы так было. Вот почему Он избрал того человека, которого Он избрал. Прочитайте следующий текст: «Кто дал уста человеку? Кто делает немым, или глухим, или зрячим, или слепым? Не Я ли Господь?» (Исход 4:11).

Некоторым людям трудно воспринимать эти вопросы. Я думаю, Бог повторяет тот же урок, который Он преподавал через жизнь Иосифа: движущие силы вашей жизни направляются Богом. Вы можете никогда не знать, почему происходит то или иное, но Бог делает нас такими, какими Он нас делает. И Бог говорил Моисею: «Если бы мне был нужен красноречивый человек, Я сделал бы тебя красноречивым».

В этот момент Бог преподавал ему маленький предметный урок. Бог спросил у него: «Что у тебя в руке?» Моисей сказал: «Пастушья палка». Бог сказал: «Брось ее на землю». Когда Моисей положил палку на землю, она превратилась в нечто, что Бог могущественно использовал на протяжении всего служения Моисея. Слово «посвятить» буквально подразумевает «положить». После этого Бог велел ему засунуть руку себе за пазуху и вновь вынуть ее. Когда он вынул руку, она была покрыта проказой. Бог велел ему повторить это действие, и рука была исцелена (Исход 4:2-7).

Бог хранил замечательное терпение на протяжении всех отговорок Моисея. Но когда он, наконец, говорит Богу: «Пошли другого, кого можешь послать» (Исход 4:13), он вызывает воспламенение гнева Божьего против себя. Теперь позвольте мне спросить: когда Бог поручает вам быть освободителем, то приводите ли вы эти же отговорки? Вы тоже в конце говорите: «Пошли кого-нибудь другого, а не меня»? Так много людей в Писа-

нии достаточно честно говорили Богу: «Бог, я не хочу». Именно это говорил и Моисей. В определенном смысле это безопасней, так как мотивы того, кто выражает хотение, очень часто оказываются подозрительными.

Естественно, в конце концов, Моисей все-таки пошел. И он добился успеха. Однако успех этот был не его, а Бога.

У некоторых людей много способностей, но мало готовности. У некоторых способности ограничены, зато велика их готовность. Писание говорит нам, что не имеет значения, насколько велики или малы ваши способности. Важно иметь скорую готовность. В деле Божьем самая большая способность — это готовность. Он использует нас не благодаря тому, кем мы являемся, что собой представляем, или чего хотим, а вопреки тому, кем мы являемся, что собой представляем, или чего хотим.

Самые важные истины, которым Бог научил Моисея, могут быть объединены в этих коротких фразах:

- ◆ Я — ничто, но Бог есть, и Он со мной.
- ◆ Я не могу, но Бог может, и Он со мной.
- ◆ Я не хочу, но Бог хочет, и Он со мной.
- ◆ Я не сделал, но Бог сделал, потому что Он был со мной.

Я называю эти четыре предложения «четырьмя духовными секретами».

Я не мог бы функционировать как человеческое существо или как служитель Евангелия, лично не приложив эти духовные секреты к своей жизни и служению. Я верю, что вы также научитесь применять эти четыре духовных секрета. Моисей выучил их у куста, который горел, но не сгорал.

КАЗНИ, ЧУДЕСА И ПРИНЦИПЫ ОСВОБОЖДЕНИЯ

Теперь я хотел бы с вами сконцентрировать внимание на картине освобождения, написанной в Исходе. Как я уже заметил, слово «освобождение» является синонимом слова «спасение». Когда мы подходим в книге Исхода к теме освобождения, к спасению, которое испытали дети Божьи, мы видим в этом силу Божью. Потому что без силы Божьей такое действие как спасение, в прошлом или в настоящем, не может быть совершено. В книге Исхода мы увидим, как сила Божья была явлена уникальным образом, и все это началось десятью казнями.

Казни

Информация, содержащаяся в рассказе о десяти казнях, — это картина великой истины, которая представлена нам во всей Библии, начиная книгой Бытия и заканчивая Откровением. В 1 Иоанна 4:4 эта истина выражена таким образом: «Тот, кто в вас, больше того, кто в мире». Это благоговейное применение рассказа о десяти казнях.

В Исходе мы читаем, что Моисей и Аарон делают свою первую попытку упросить фараона, чтобы тот отпустил израильтян. Но фа-

раон просто поднимает их на смех. В конце концов, это было действительно смешно. Что могло бы повлиять на него? Логическое обоснование, которое они привели, явно ничего не значило для фараона: «Бог евреев встретился с нами; поэтому отпусти нас, как Бог велел нам сказать тебе» (см. Исход 5:1).

В этом повествовании мы также встречаем то, что можно назвать «принципами освобождения» от власти греха или зла. Когда Моисей требует отпустить народ Божий, а фараон отказывается отпустить их, посылаются казни, которые следуют одна за другой. В конце концов, эти казни оказываются очень убедительными. Мало-помалу фараон начинает уступать силе Божьей. Но обратите внимание на диалоги Моисея и фараона по мере развития ситуации. Многие люди считают, что Моисей — это прообраз нашего Освободителя Иисуса Христа, а фараон — это прообраз сатаны, олицетворение зла. Если мы поймем динамику того, что происходит между Моисеем и фараоном, мы сможем понять динамику отношений Иисуса Христа и сатаны сегодня в деле нашего освобождения, или спасения.

К примеру, обратите внимание на то, что фараон говорит после того, как Моисей потребовал, чтобы детям Израиля было позволено пойти и принести жертвы их Богу. «Вы можете приносить жертвы вашему Богу, но только делайте это в Египте! Не выходите из Египта!» (см. Исход 8:25).

После еще нескольких казней фараон вновь соглашается отпустить израильтян отправить их религиозные церемонии, но настаивает на компромиссе: «Хорошо, вы можете пойти, но не уходите слишком далеко» (Исход 8:28). Это также прообраз того давления, которое обрушивается на новообращенного верующего: «Хорошо, если ты собираешься стать христианином, действуй, но я надеюсь, ты не думаешь быть одним из этих фанатиков. Я имею в виду, что, я надеюсь, ты на самом деле не собираешься заходить слишком далеко или принимать это слишком серьезно».

Еще после нескольких казней фараон идет на более значительную уступку (см. Исход 10:8-10). «Хорошо, вы можете пойти, но вы не можете забрать ваших детей. Оставьте ваших детей в Египте». Когда сатана увидит, что он не способен заставить нас пойти на компромисс с нашей верой, он попытается заполучить наших детей. Удивительно, как много людей пришли к вере, но оставляют своих детей «в Египте».

После новых казней фараон говорит: «Вы можете идти, но оставьте в Египте ваши стада» (см. Исход 10:24). Это подобно тому, как лукавый подсказывает нам не употреблять наше имущество для дел веры.

Я думаю, такова стратегия сатаны, олицетворение которого вы можете увидеть здесь в фараоне. Первый принцип освобождения — никогда, никогда, никогда не идти на компромиссы с дьяволом. Не позволяйте лукавому искушать вас остаться в Египте (мире), быть равнодушным к вашей вере, оставить ваших детей в Египте или предоставить Египту ваше богатство.

Чудеса

Но если вы уже поглощены грехом, как большинство людей, то каков выход? Книга Исхода говорит: чтобы выбраться из рабства и тирании греха, нам необходимо чудо. Картину такого рода чудес, в которых мы нуждаемся, мы можем увидеть в повествованиях о Пасхе и о переходе через Красное (Черное) море. Эти чудеса представляют окончательное освобождение детей Израиля от фараона.

Последняя казнь — это излияние гнева Божьего, который отнимает жизнь всех первенцев в Египте. Когда избранный Божий народ соблюдает Пасху, гнев Божий проходит мимо них. Иисус раскрывает связь между этой Пасхой и нашим спасением, показывая апостолам, что Его смерть на кресте является исполнением всего, что изображено в Пасхе (Луки 22:16).

Следя за диалогом между Моисеем и фараоном, вы узнаете, что фараон не собирается отпустить детей Израиля. Фараон каждый раз меняет свое решение. Он говорит: «Вы можете идти», — но как только казни ослабевают, он заявляет: «Нет, не пойдете!» Даже после того, как он отпускает их, он еще раз меняет правила игры. Когда народ Божий уже скопился у Черного моря, фараон собирает свою армию и, похоже, собирается покончить с ними. Очевидно, что дети Израиля нуждаются в новом чуде.

Моисей делает то, что Бог повелевает ему, и конец этой истории хорошо известен. Вода разделилась и встала стенами с двух сторон, и дети Израиля перешли между ними по сухому дну моря.

Когда египтяне попытались преследовать детей Израиля, водяные стены обрушились, и египетская армия была потоплена (Исход 14:21-28).

Когда вы читаете о чудесах в Ветхом Завете, вам предстоит решить, верите ли вы в сверхъестественное, или нет. Я верю в это чудо. Я верю в это повествование буквально. Я верю, что все происходило в точности так, как описано. Я верю, что в этом рассказе изображено наше спасение. Для того чтобы спасти вас, Бог должен совершить чудо. Чтобы спасти меня, Бог должен совершить чудо. Именно это символизируют для нас чудеса Пасхи и перехода через Черное море.

Как только дети Израиля перешли через Черное море и оказались в пустыне, они столкнулись с новой огромной проблемой. Что эти люди будут есть и пить посреди неведомой бесплодной земли? Более двух миллионов людей нуждались в пище и питьевой воде. Моисей не имел понятия, что делать. Но только не Бог.

Бог снисходит к ним и удовлетворяет их нужды посредством очередного чуда. Однажды утром, когда они проснулись, они увидели на поверхности земли какое-то белое вещество. Они сказали: «Что это?» По-еврейски вопрос «Что это?» звучит как «манна», и именно так стало называться новое вещество. С того дня манна «поставлялась» им каждое утро.

Несомненно, пища, которую Бог посылал детям Израиля, удовлетворяла все их продовольственные нужды, так как они смогли просуществовать с ней сорок лет. Это сверхъестественное обеспечение питанием указывает еще на одно чудо, в котором вы и я нуждаемся, — средства к существованию. Кто или что является вашим источником средств к существованию? Доверяете ли вы экономике страны или вашей собственной способности получить то, в чем вы нуждаетесь? Истинным источником всего, что нам необходимо, является Бог. Когда мы с надеждой взираем на Него, Он дает нам то, в чем мы нуждаемся, и именно в то время, когда это нужно. Народу нужно было собирать манну каждый день, и это отображено в наставлении Иисуса о молитве. Когда мы молимся, мы должны просить нашего Небесного Отца: «Хлеб наш насущный дай нам на этот день». Когда перед едой мы благодарим Бога за пищу, мы признаем факт, что Бог является источником этих продуктов питания, как и источником всего, в чем мы

нуждаемся. Божья забота о детях Израиля в течение сорока лет их блуждания по пустыне напоминает нам об истине Божьего попечения.

Наше освобождение

В книге Исхода мы также обнаруживаем основание нашего спасения и нашу самую важную форму поклонения. Таинство в сущности освобождения детей Израиля стало таинством в сущности нашего спасения. Народ Божий был наставлен принести в жертву ягненка и помазать его кровью перекладину и оба косяка дверного проема в их домах. Это — прообраз креста Христова, Который делает возможным, чтобы гнев Божий не коснулся нас. Иисус, Агнец Божий, был принесен в жертву за нас, и Его Кровь спасает нас. Иисус Христос был тем Агнцем Божьим, образ Которого нарисован в пасхальном агнце.

Я молюсь о том, чтобы по мере чтения книги Исхода вы увидели, что чудеса, которые привели к освобождению израильтян, являются прообразом таких же чудес, которые сегодня спасают вас и меня.

Глава 16

ДУХ ДЕСЯТИ ЗАПОВЕДЕЙ

Я хотел бы рассмотреть Десять Заповедей по порядку, как они записаны в Исходе 20:1-17. Эти Десять Заповедей суммируют дух сотен более конкретных заповедей.

Десять Заповедей были написаны на двух скрижалях. На одной скрижали находились четыре заповеди, которые управляют нашими взаимоотношениями с Богом.

1. **Да не будет у тебя других богов, кроме Меня.**
2. **Не поклоняйся идолам.**
3. **Не упоминай Мое имя напрасно.**
4. **Помни день Субботний и храни его свято.**

Эти четыре заповеди касаются наших взаимоотношений с Богом.

На второй скрижали были записаны шесть заповедей, и эти шесть заповедей предназначены для того, чтобы управлять нашими взаимоотношениями с другими людьми.

5. **Почитай твоего отца и твою мать.**
6. **Не убивай.**
7. **Не прелюбодействуй.**
8. **Не кради.**
9. **Не лжесвидетельствуй.**
10. **Не пожелай.**

Давайте подробнее рассмотрим эти Десять Заповедей, чтобы понять, что они в действительности означают.

Первая заповедь гласит: «Да не будет у тебя иных богов, кроме Меня». Мы уже говорили, что всю Библию можно втиснуть в три слова: «Бог прежде всего». В этом — дух, или сущность, первой заповеди.

Вторая заповедь запрещает нам изготавливать любое изображение или любое подобие всего, что на небе или на земле, и называть это Богом. Эта заповедь буквально запрещает идолопоклонство. Впрочем, дух этого закона можно передать приблизительно так: Бог — это Дух. Нам сказано, что приходиться к Богу мы можем верой. Поскольку Бог — это Дух, предмет нашей веры всегда будет невидимым. Именно таким образом Бог систематизировал наше приближение к Нему и наши взаимоотношения с Ним. Если мы пытаемся сделать что-то материальное и осязаемое и говорим, что этот предмет представляет Бога, мы устраним необходимость веры.

Третья заповедь требует, чтобы мы не произносили напрасно Его имя. Хотя большинство людей полагают, что это в первую очередь применяется к богохульству, сущность этой заповеди гораздо шире. На самом деле она означает следующее: каждый раз, когда вы называете имя Бога, вы должны помнить, Кем Бог является, и не произносить Его имя впустую, или не будучи призванным согласно целям, представленным Его именем. Мы не имеем права говорить о Боге небрежно, безрассудно или неуважительно, даже когда мы поклоняемся Ему.

Четвертая заповедь учит нас помнить Субботний день и хранить его святым. Эта заповедь имеет без преувеличений множество применений в сотнях постановлений книг закона. Многие правила иудаизма выросли из этой заповеди, но принцип, заложенный в них, подобен тому, что изложен в самой первой заповеди: ставьте Бога на первое место в своей жизни. Отделяйте время только для Него. Еще одно применение этого субботнего принципа — это обыкновенный отдых. То тут, то там наблюдаются эпидемии, эмоциональные и физические расстройства и полное истощение сил, потому что люди нарушают дух четвертой заповеди.

Начиная рассматривать вторую скрижаль, вы подходите к заповедям, которые касаются вашего отношения к людям, окружающим вас в жизни. Первая из них, естественно, касается ваших ро-

дителей. При обычном ходе жизни именно родители являются первыми людьми, с которыми вы соприкасаетесь. Пятая заповедь требует от нас почитания наших родителей. Это единственная заповедь, которая сопровождается обетованием: если вы будете чтить вашего отца и вашу мать, ваши дни на земле продлятся (Исход 20:12). Однако обратите внимание, что заповедь требует почитать родителей. Заповедь не предписывает обязательно повиноваться им. Библия учит нас, что дети должны повиноваться родителям. Пока вы дети, вы подчиняетесь. Но эта заповедь обращена к взрослым людям, и она требует от нас почитания и уважения к нашим отцам и матерям. Одна из причин, почему это важно, — мы показываем нашим детям, что они должны почитать нас.

Следующая заповедь показывает нам, что мы не должны совершать убийство. Дух этой заповеди таков: жизнь человека находится в руке Божьей; Бог дает жизнь, и отнять жизнь у человека также является исключительным правом Бога.

Седьмая заповедь запрещает нам совершать прелюбодеяние. Мне кажется, дух этой заповеди — в том, что мы можем назвать «правами детей». Планом Божиим является, как было сказано в главе 2 Бытия, взять людей и сделать их партнерами, чтобы они могли стать родителями и произвести на свет новых людей, которые также станут партнерами и родителями. Брак — это надежная среда, в которой, по замыслу Бога, дети должны воспитываться и подготавливаться к тому, чтобы встретить самостоятельную жизнь. Безопасность детей, таким образом, зависит от посвящения и верности семейной пары друг другу. Я верю, что в сердце этой заповеди лежит глубокая истина. Когда Бог повелевает: «Не прелюбодействуй», Он думает о семьях и о детях.

Восьмая заповедь говорит: «Не кради». Дух этой заповеди таков: Бог — это Бог порядка. По Его благодати и благодаря нашему посеву и жатве мы накапливаем некоторые богатства в жизни. Когда вы крадете, вы нарушаете Богом установленный порядок. Дух этой заповеди — в структуре, predetermined Богом.

Девятая заповедь гласит: «Не произноси ложного свидетельства». Это та заповедь, на которую, как мне кажется, большинство людей не посмотрели достаточно серьезно. Мы имеем склонность оперировать понятиями «большая ложь» и «маленькая ложь», «чер-

ная ложь» и «белая ложь». Один из самых «умных» способов солгать — это сказать правду вне контекста или сказать только часть правды. Люди становятся специалистами в этой области, когда они хотят уничтожить чью-то личность. Но заповедь резко обрывает все эти попытки, говоря просто: «Не произноси ложного свидетельства». Не имеет значения, насколько «умно» вы это делаете. Если вы создаете о ком-то ложное впечатление, маленькое или большое, через недомолвку или разглашение, знайте: вы нарушили девятую заповедь. Дух девятой заповеди — разговором, жестами и любимыми другими способами передавать истину.

Последняя заповедь запрещает нам желать чужого. Дух этой заповеди похож на дух восьмой заповеди: «Не кради». У Бога есть воля относительно того, что мы имеем. Относительно наших супругов, нашей семьи, нашего дома, нашей должности, нашего места в жизни. Воля Бога имеет отношение ко всему этому. Согласно Писанию, нам не следует сравнивать себя с другими людьми. Все мы — уникальные личности. Когда Бог создавал вас, и когда Бог создавал меня, Он выбросил шаблон. Он не хочет, чтобы мы были похожи на кого-либо другого. Он не хочет, чтобы кто-то другой был похож на нас. И если это правда, мы не должны сравнивать себя с другими людьми, и мы не должны завидовать тому или желать того, чем обладают другие люди. Зависть и жадность показывают, что мы недовольны волей Бога относительно нашей жизни. Я полагаю, дух десятой заповеди — в этом.